

# 道義淺談

鄭政次



記得 張老前人曾經賜導

過「道」之詮釋，非語言能概括其全貌，端賴各人的智慧去體悟，始能窺究其中之妙理，老前人慈悲的開示，經常環繞在後學腦際之中，受益頗鉅。僅於淺見述之於后；在大成字

宙萬象之中，的確有一位主宰者存在，其功用雖如此絕對，真相卻難見到，頃於萬象變現之間，可窺其朕兆與端倪，但它實相又不會全現於宇宙間，生於「器象界」，具備了大腦設虛立之代名詞而已。衆生托難竟其功。道乃無形、無相甚而無名，雖名之爲「道」是強之法，欲揭其奧秘面紗，仍是以具二目六感亦不能深達眞空，現代之聰明智力，亦或科學實驗

之妙相界，故對真理之認識與研討，僅可依名相漸進尋求，雖一切名相皆是虛設，憑依名相而不執著於名相時，乃不失爲接近真理之境，於心靈上能產生真智慧並能印現大道之妙體時，則對「道」之體悟上，才不致有所迷惑了。

言及於此，已知「道」之真體乃一超物質且抽象之自然法則，至於爲名祇是引申真體之假定，若人追詢真體之究竟爲何？不妨再提示一下，也就不難窺探其全貌了。道乃萬化之祖，天地未有，道即存在，天地萬象由它而成，一切萬物生靈亦由它而生，體爲真空妙有

，功至恆善萬能，自古爲一切至人之最高理想物，世代雖在不斷延伸，其不因如此而有變化，天地有成毀，萬物有生滅，世事有替代，而道無成敗。

總之，不論現象界與理想界，「器世間」與「氣世間」，「道」永遠是一切動靜，有形無形之總主宰的眞理是絕不變易的。孟子的「性善」及佛說的「法性」均說明道之本質攝藏萬法，無善不包，無美不盡之聖潔體，凡一切萬有事物合理展露之善美事態，全其功用之流洩，故可稱之爲它是生發衆善萬德之元。若推展到宇宙方面

，一貫相通，然人與人或人與物之間亦息息相連，若在事象上觀之，天地萬物之關係，雖是個別成立，然而涉及到事理上時，則天、地、人與萬物又都是抱道而生，默默然是有指掌關係的。

往之定期秩序，陰陽消長之巧妙運用等等，一言以蔽之均屬道之功能顯現，且別談宇宙間一切微妙設計，將「道」歸結

在人身方面，道在天爲天理，在人爲性理，天無理則覆，悖理則舛，人無理則死，違性則乖，天理與性理非但同發一樞